

信 息 周 报

2012 年第 21 期
(总第 52 期)

党政办公室编

2012 年 6 月 25 日

深入宣传教书育人楷模和大学生先进人物事迹 为推动教育事业科学发展营造浓厚舆论氛围

6 月 20 日，教书育人楷模先进事迹首场报告会在北京人民大会堂举行。报告会开始前，中共中央政治局常委李长春亲切看望了报告团成员和 2011 中国大学生年度人物，向教书育人楷模致以崇高敬意，向获奖大学生表示热烈祝贺，向全国广大师生致以诚挚问候。中共中央政治局委员、国务委员刘延东参加看望。李长春强调，要深入宣传教书育人楷模和大学生先进人物的事迹，形成崇尚先进、学习先进、争当先进的鲜明导向，在全社会大力营造爱岗敬业、尊师重教和促进学生健康成长的良好环境，为推进社会主义核心价值体系建设、促进教育事业科学发展提供有力的思想保证、精神动力和舆论支持。

李长春指出，党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央高度重视青少年健康成长，对加强青少年思想道德建设和教师队伍建设作出一系列重大决策部署。各地区各部门各高校认真贯彻落实中央精神，紧紧围绕立德树人、教书育人这一根本任务，狠抓薄弱环节，创新方式方法，完善体制机制，大学生思想政治教育和教师队伍建设扎实推进，呈现出良好发展态势，广大师生思想政治状况主流积极健康向上，对中国特色社会主义旗帜、道路、理论体系和制度的信心信念进一步增强。近年来，教育系统涌现出一大批先进典型，赢得了全社会的广泛赞誉，教书育人楷模和大学生年度人物就是其中的优秀代表。

李长春强调，当前，全党全国各族人民正在为实现国家“十二五”时期经济社会发展目标任务、夺取全面建设小康社会新胜利而努力奋斗，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。推动教育事业科学发展，办好人民满意的教

育，对实现“十二五”时期目标任务具有十分重大的意义。要广泛开展学习教书育人楷模和大学生年度人物活动，教育引导广大教师向教书育人楷模学习，学习他们忠诚使命、修身立德、无私奉献、教书育人的高尚品德，切实履行党和人民赋予的神圣职责，当好人类灵魂的工程师；教育引导广大青少年向大学生年度人物学习，学习他们志存高远、勤奋学习、开拓创新、服务社会的先进事迹，把个人成长与中国特色社会主义的共同理想和伟大实践紧密结合起来，努力做德智体美全面发展的中国特色社会主义建设者和接班人。

习近平在北京高校调研时强调

高校党的建设要继续坚持和贯彻好正确的指导原则

中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平 6 月 19 日至 20 日先后到北京大学、中国人民大学、清华大学就加强和改进高校党建工作进行调研，并召开座谈会听取意见。他强调，加强和改进高校党的建设要继续坚持和贯彻好正确的指导原则，紧紧围绕服务大局和促进高等教育事业科学发展这一主题来开展，围绕培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人这一根本来推进，围绕贯彻好党委领导下的校长负责制这一领导体制来加强，围绕抓好基层打牢基础这一重要支撑来深化，为高校改革发展稳定提供坚强保证。

6 月 20 日，习近平在清华大学主持召开高校党建工作座谈会，在听取教育部负责人和北京大学等 5 所高校党委书记的发言后作了讲话。他强调，高校是重要的教育阵地，也是重要的思想文化阵地。各级党委要牢牢把握社会主义大学的办学方向，切实加强和改进高校思想政治工作，强化大学生思想政治教育，强化教师队伍特别是青年教师队伍的思想政治建设，加强辅导员队伍建设，加强党员队伍建设，坚持党建带团建，不断提高高校党建工作科学化水平。

中共中央政治局委员、北京市委书记刘淇，中共中央政治局委员、国务委员刘延东，一同参加调研并出席座谈会。中央有关部门负责同志，在京部分高校党委书记和部分高校院系党组织负责人、优秀共产党员、青年教师、辅导员、班主任、学生代表，共 70 余人参加了座谈会。

教育部党组召开会议 学习贯彻习近平同志调研高校党建工作重要讲话精神

6月19日至20日，中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平先后到北京大学、中国人民大学、清华大学调研高校党建工作，召开座谈会听取意见，并发表重要讲话。6月21日，教育部党组召开会议，学习传达习近平同志重要讲话精神，研究部署贯彻落实工作。教育部党组书记、部长袁贵仁在会上强调，要认真学习、深刻领会、坚决贯彻习近平同志重要讲话精神，开拓创新、扎实工作，不断开创高校党建工作新局面，推动高等教育事业科学发展，以优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

袁贵仁指出，习近平同志集中一天半时间深入高校考察调研、召开座谈会，充分体现了党中央对高校党的建设和高等教育事业的高度重视和亲切关怀。习近平同志的重要讲话，充分肯定了近年来我国高校党建工作取得的成绩，深刻阐述了高校党建工作必须始终坚持和贯彻的四项指导原则，对切实加强党对高校意识形态工作的领导、扎实推进高校基层党组织和党员队伍建设作了系统部署，对反腐倡廉建设和维护高校稳定工作提出了明确要求。讲话思想深刻、内涵丰富，对新形势下加强高校党的建设、推动高等教育事业科学发展，具有重要指导意义。

袁贵仁强调，教育系统要迅速传达学习、贯彻落实习近平同志重要讲话精神。要尽快印发《教育部党组关于学习贯彻习近平同志重要讲话精神的通知》，认真制定学习贯彻讲话精神的总体工作方案，明确任务分工，抓好贯彻落实。要分类、分专题、分片召开座谈会，组织高校负责人研讨交流，将讲话精神切实贯彻到高校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项任务 and 改革、发展、稳定的各项工作中去。要通过多种形式广泛宣传各地各高校学习贯彻讲话精神的情况，深入宣传党的十六大以来高校党建和思想政治教育取得的显著成绩。

袁贵仁要求，要按照习近平同志重要讲话要求，紧密结合新形势，扎实推进高校党建工作。一是建好建强高校基层党组织。要扎实做好基层组织建设工作，认真总结和推广高校党支部设置和发挥作用的好经验好做法。二是有针对性地加强高校学生党建工作。全面部署提高学生党员发展质量工作，推进学生党建工作规范化。三是继续深化大学生思想政治教育。启

动实施立德树人工程，建设一批全国高校学生社会实践活动示范基地，健全网络思想政治教育工作体系，加强高校校园文化建设，推动辅导员队伍专业化、职业化建设。四是加强和改进高校青年教师思想政治工作。指导各地各高校加强对教学科研骨干、学术带头人、优秀留学归国人员的培养教育服务。五是进一步做好民办高校党建工作，推动民办高校党组织全覆盖。六是深入推进马克思主义理论研究和建设工程，切实加强和改进高校思想政治理论课。七是抓好高校党风廉政建设，进一步健全党风廉政建设责任制。八是全力维护高校和谐稳定和师生员工正常的工作、学习、生活秩序，为党的十八大胜利召开营造良好的社会氛围。

教育部召开全国高校学生党建工作现场经验交流会

6月16日，教育部在江苏南京召开全国高校学生党建工作现场经验交流会。本次会议的主要任务是深入贯彻落实第二十次全国高校党建会精神，总结交流和学习推广江苏等地高校学生党建工作的好做法好经验，进一步提升高校学生党建工作科学化水平。教育部党组副书记、副部长杜玉波出席会议并讲话，江苏省委常委、宣传部长王燕文，中央组织部、教育部有关司局，江苏省委组织部、江苏省委教育工委负责同志出席了会议。

杜玉波充分肯定了近年来各地各高校学生党建工作取得的成绩。他指出，各地各高校认真贯彻落实中央精神和教育部要求，扎实推进学生党建工作，体制机制不断健全、工作制度逐步完善、学生党员发展工作更加规范、学生党员教育培养渐成体系，高校学生入党意愿持续高涨，学生党员数量稳步增长，学生党员发挥先锋模范作用更加突出。

杜玉波对下一步深入推进高校学生党建工作作了全面部署，要求准确把握工作形势，着力破解高校学生党建工作热点难点问题，不断提高发展质量，努力推动高校学生党建工作科学发展。其中突出强调了要高度重视，把高校学生党建摆在党建工作的重要位置；严把入口，提升高校学生党员发展工作的规范化水平；抓好培训，加强高校学生党员教育管理服务；坚持创新，丰富高校学生党建工作方法途径；拓展力量，加强高校学生党建工作队伍建设；加强领导，合力推进高校学生党建工作。

会上，江苏省委教育工委、江西省委教育工委、福建省委教育工委，北

京大学、南京大学、复旦大学、中南大学、西南财经大学、无锡太湖学院、江苏建筑职业技术学院等 10 家单位有关同志作了交流发言。各省（区、市）党委教育工作部门、新疆生产建设兵团教育局负责学生党建工作的领导，教育部直属高校及部分其他部委属高校负责学生党建工作的校领导共 120 余人参加了会议。

北京高校青年教师思想政治工作会议召开

6 月 14 日，北京高校青年教师思想政治工作会议暨青年教师社会实践工作启动仪式在北京会议中心举行。市委教育工委常务副书记刘建部署了青年教师社会实践工作；与会领导为北京高校青年教师社会实践基地授牌；清华大学、北京工业大学等单位在会上作交流发言；市委常委、教育工委书记赵凤桐出席会议并讲话。市委副秘书长傅华主持会议。

市委常委、教育工委书记赵凤桐在讲话中指出，此次会议全面部署了加强和改进北京高校青年教师思想政治工作的各项任务，正式启动了青年教师社会实践工作。他强调，北京市高度重视、扎实推进高校青年教师思想政治教育，各高校基本形成了党委统一领导，各部门分工负责，基层院系党委协同配合的青年教师思想政治工作体系。青年教师是高等教育事业发展的主力军，是大学生学习知识和思想进步的引路人，各高校要从国际形势变化、国内经济社会和高等教育事业改革发展、党中央对青年一代殷切期望等方面，深刻认识当前加强和改进北京高校青年教师思想政治工作的重要性、紧迫性。以社会主义核心价值观体系和北京精神为引领；以党建为统领；以师德建设为重点；以社会实践为载体；以助力成长发展、解决实际问题为着力点，在政治上主动引导；专业上着力培养；生活上热情关心，增强青年教师思想政治工作的实效。他要求各高校、各单位要加强组织领导，健全长效机制，加大经费投入，强化队伍建设，定期开展督导，深入总结研究，确保加强和改进青年教师思想政治工作的各项任务落到实处。

此次会议围绕《关于组织北京高校青年教师开展社会实践的实施意见》部署了北京高校青年教师社会实践工作。实践方式分为学习考察，挂职锻炼、调查研究等，5 年内，北京市将建设 200 个社区、企业、农村社会实践基地，面向北京高校青年教师开放。目标是使青年教师在实践中了解国情市情校

情，拓展视野，坚定中国特色社会主义理想信念，成长为立场坚定、业务精湛、品德高尚的青年人才，为高等学校人才培养和首都经济社会发展提供坚强保障。

天津财经大学获得接受教育部资助访问学者资质

天津财经大学于 2012 年获得接受教育部资助访问学者资质，天津财经大学三个一级学科（应用经济学、工商管理、管理科学与工程）均有资格接受其它高校派出青年骨干教师来天津财经大学进行研修与学术交流，凡是属于天津财经大学所申报学科均有资格接受获得教育部资助的其它高校来访学者。

北京工业大学 3 门课程入选教育部 2012 年度精品视频公开课

6 月 13 日，教育部公布 2012 年度精品视频公开课第二批建设选题名单，北京工业大学彭永臻申报的“污水处理新理论与新技术”和钱伟量申报的“科学究竟是什么？——科学本性的哲学与社会学探讨”选题入选。此前，北京工业大学左铁镞等申报的“资源环境与循环经济”选题已入选教育部 2012 年度精品视频公开课第一批建设计划。至此，北京工业大学推荐的 3 门课程全部入选教育部 2012 年度精品视频公开课。

精品视频公开课是以大学生为服务主体，同时面向社会大众免费开放的科学、文化素质教育网络视频课程与学术讲座。教育部精品视频公开课建设工作于 2011 年正式启动，首批课程面向“985”高校试点建设，2012 年扩大至“211 工程”高校及部分具有鲜明学科特色优势的地方高校。

2012 年度教育部哲学社会科学研究后期资助项目获批名单公布

近日，教育部社会科学司发布《关于 2012 年度教育部哲学社会科学研究后期资助项目立项通知》，共有 61 个项目批准立项，其中重大项目 1 项，重点项目 12 项，一般项目 48 项。以下是部分高校获批情况：

学校名称	获批项数	学校名称	获批项数
中央财经大学	1	对外经济贸易大学	1
中南财经政法大学	1	西南财经大学	1
东北财经大学	1	首都经济贸易大学	1
北京工商大学	1		

报：校领导、校长助理

首都经济贸易大学党政办公室

2012 年 6 月 25 日